רבי שלמה אבן גבירול

רבי שלמה אבן גבירול או בקיצור: רשב"ג נולד בעיר מלגה שבספרד במאה ה –11 לספירה (1021-1053). הוא התברך בכשרונות ייחודיים בתחומי השירה והפילוסופיה והגיע בהם להישגים גבוהים מאוד. בידינו שירים שכתב בהיותו בן 16. לעומת זאת אבדו כתביו הפילוסופים, פרט לאחר בשם "מקור החיים", שהגיע לידינו בשפה הערבית.

מגיל צעיר סבל ממחלת עור קשה וחשוכת מרפא. בגלל סבלו הרב ציפה מגיל צעיר למותו, שיגאל אותו מייסוריו. הוא היה אדם דתי, האמין באלוהים ובנצחיות הנשמה – בהישארות הנפש בעולם הבא, לאחר שהגוף נקבר באדמה. הוא נפטר ממחלתה בגיל צעיר למדי, בשנות השלושים לחייו. היה עני ונתמך כלכלית כמקובל באותה תקופה על ידי נדיבים אחדים. הידוע שבהם היה יקותיאל אבן חסן, שהיה פטרונו מבחינה כלכלית ואף תמך בו נפשית. יקותיאל הוצא להורג, כשגבירול היה בן 18 בלבד. הרצחו היה חוויה טראומטית עבורו והוא נתן לה ביטוי בשירו "ראה שמש". על אף שגבירול הצטיין מבחינה רוחנית והיה יוצר דגול, הרי באופיו היה איש ריב ומדון, הסתכסך עם בני אדם לעתים קרובות, נאלץ לנתק איתם קשרים ולחיות בבדידות. 

"שפל רוח" / שלמה אבן גבירול

סוג השיר: השיר משתייך לשירת הקודש. זהו שיר רשות לנשמת.

"רשויות" הם פיוטים המשמשים כפתיחות קצרות לתפילות מסוימות. רוב פיוטי הרשות בעלי ייעוד דתי (ליטורגי) מבחינת תוכנם וסיומם. מקור המילה "רשויות" הוא מן המילה "רשות", רשות שהחזן נוטל כביכול מהציבור  להיות להם לשלוח בפני המקום ולשאת תפילה. "נשמת" הור קיצור לתפילת "נשמת כל חי" הנאמרת בשחרית של שבת ויום טוב ועניינה סיפור שבחו של הבורא. לרשויות צורה קצרה, רק 4-5 בתים בהם נדרש המשורר לריכוז המחשבה והביטוי.

"שפל רוח" הוא רשות לנשמת ליום השני של ראש השנה, ויש לכך חשיבות רבה בהבנת הנימה של השיר. הימים בין ראש השנה ובין יום הכיפורים נקראים "עשרת ימי תשובה". אלו ימים בהם היהודי הדתי המאמין מבטא חרטה על חטאים, שחטא במשך השנה, חוזר בתשובה, ובאופן טבעי הוא מתמלא פחד מפני השיפוט של האל ביום הדין, הוא יום הכיפורים. 

בשיר מתאר המשורר את הפער התהומי, שהוא חש, בינו לבין האל. יש לו הרגשה של אפסות והתבטלות מבחינה רוחנית (שפל רוח), מבחינה רגשית – התרפסות וכניעה על הברכיים (שפל ברך) ומבחינה פיסית – נמוך וקטן (שפל קומה). כשהוא פונה אל האל בתפילה הוא אחוז רגשות פחד עמוק (פחד ואימה- כפל לשון לשם חיזוק והדגשה), הוא חסר ביטחון וחש את עצמו בהשוואה לאלוהים כמו תולעת עלובה, דחויה, קטנה, שזוחלת מתחת לאדמה.

בניגוד לגישה המזלזלת והמבטלת, שהוא נוקט כלפי עצמו, הוא מתאר בבתים 3 ו –4 את שיעור עוצמתו של האל: הוא אין סופי בגודלו וממלא את כל העולם. "הכמוני יהללך ובמה?" – טכנית הוא יכול למצוא מילים כדי להלל, אבל הוא שואל את עצמו, איזה ערך יש לדברי שבח והלל מצד אדם נחות כמותו כלפי גורם כה אדיר, נעלה ונערץ כמו האלוהים. הוא חש כי ערך המילים נקבע לא רק על ידי מה שאומרים, התוכן, אלא מה שקובע במידה רבה הוא מי שאומר אותם. כיוון שהוא חש נחיתות וביטול עצמי, הוא מרגיש שגם המילים, כיוון שהן שלו, הן נחותות וחסרות ערך. 

מלאכי השמיים (רום-מרום) נעלים מן האדם מכל הבחינות וגם הם אינם מסוגלים להבין, לתפוס, לעכל, להכיר את שיעור הדרו של האל, שהוא מהות נעלה גם מהם. יכולת ההכרה של המלאכים מוגבלת ואינה מכילה ואינה כוללת הבנת דברים נעלים מהם – כמו ההדר האינסופי של האל. ואם כך, הרי על אחת כמה וכמה אני, האדם העלוב כמו תולעת, אינני מסוגל לתפוס ברוחי את ממדי ההדר של האל.

"בראשית רעיוני", כלומר, את ראשית חכמתי, אנצל קודם כל כדי לדרוש ולהתקרב אל האל, כי הוא אותה מהות שכל אדם, שנשמה באפו, (הנשמה היא אלוהית, ולא אנושית) צריך להלל. (קודם כל כהכרת תודה על כך, שבזכות אלוהים, שנתן לו נשמה, הוא חי בכלל).

הנימה השלטת (הדומיננטית) בשיר היא של כניעה, התרפסות וביטול עצמי גמור בפני האל, תחושה עמוקה של אין אונים וחוסר יכולת להתקרב אל האל ולהשביע את רצונו. גם כשהמשורר מסיים את השיר בדברי הדרכה מעשית לעצמו, כיצד להתקרב אל האל באמצעות חכמתו, הוא משאיר את הקורא בתחושה, שהוא (המשורר) אינו מאמין בהצלחת דרכו. נימת השיר מתאימה לעיתוי שנכתב ולתכליתו – להיות חלק מתפילה בימים הנוראים. עם זאת היא, כנראה, נובעת במידה רבה גם מהאופי והמזג הפסימיים של גבירול כאדם ומהגישה הפסיבית, הנכנעת, חסרת החיוניות וכושר התמודדות שלו בעמידתו הכללית כלפי החיים. 

האווירה: היא קדושה, מהולה ברגשות פחד, הכרה ברוממות, הכנעה והשפלה.

תפארת הפתיחה: סימנה החיצוני הקל לזיהוי הוא  - חריזה בין הדלת לסוגר של הבית הראשון: מה. כמו כן היא מכילה את הרעיון המרכזי של השיר וגם מעידה על המטרה של המשורר: להצביע על הפער האינסופי בין האדם והאל.

חרוז מבריח: זהו אמצעי קישוטי אם כי הוא מתקשר לרעיון הנשמה, שהרי השיר מסתיים במילה זו ומוביל אליה לכל אורכו.

אקרוסטיכון: חתימת שם המשורר "שלמה". קישוט אומנותי זה קיים רק בשירי קודש ולא בשירי חול. המשורר היה מעוניין שציבור המתפללים ידע מי כתב את השיר, כך יעלה המוניטין שלו כמשורר. כיוון שאין מקום לחתימת השם בסידור התפילה, האקרוסטיכון מהווה פתרון אסתטי. 

אנאפורה: חזרה על מילים בדרך כלל בתחילת שורה לשם הדגשה ולהבעת רגשות. "שפל רוח, שפל ברך וקומה".

דימוי: דוגמא: "כתולעת".

אנלוגיה ניגודית: מבנה השיר ותוכנו מקביל לתפילת "נשמת כל חי". המשורר מציין את שפלות רוחו של האדם מול האל, ואת חוסר האונים של גופו ואת דלות לשונו, שאין בידה היכולת להלל את האל באופן הראוי. בתפילת "נשמת כל חי" נזכרים שלושת הגורמים: רוח, אברי גוף ולשון: "על כן אברים שפלגת בנו, ורוח ונשמה שנפחת באפנו ולשון אשר שמת בפינו…".

השיר מבטא את עולמו של הפרט בעמדו מול האלוהים. יש בו ביטוי לחוויה אישית שהוא גם נחלת הכלל. בני אדם העומדים בתפילה ומהללים ומשבחים את האל מכירים בקטנותם ואפסותם.

יש פה ביטוי לרגשות פחת, הכנעה והשפלה מתוך הכרה בגדולת האל ורוממותו. המבט מופנה החוצה אל האל ופנימה אל האדם עצמו. הידיעה את קטנות האדם ואפסותו מול האל אינה מביאה לתסכול כי אם מתוכה נובעת היכולת לשאת תפילה ולהלל את הבורא. 

אליטרציה: דוגמאות – בבית האחרון חוזרות האות ש'. ביתר בתי השיר חוזרות תכופות האותיות ש', פ'. חזרה על האותיות האלו יוצרת בשיר אווירה של רכות, פסיביות, קבלה, ההולמות את הגישה הנכנעת, שמבטא כאן המשורר כלפי האל. 

שיבוץ: דוגמא – "לשמו תהלל כל נשמה". מזכיר את "כל הנשמה תהלל יה", מתוך תהילים ק"נ 6.

פחדו של האדם מול האל מודגש בשיר במילים "פחד" ו"אימה". ב"שירת הים", הנאמרת לפני תפילת "נשמת" נאמר: "תפיל עליהם אימתה ופחד" (שמות ט"ו, 16).

מבנה השיר: פתיחת השיר היא כאמור "תפארת הפתיחה" ולאחריה בנוי השיר בתבנית של ניגודים הבאים לידי השלמה ואחדות בבית האחרון. בשני הבתים הראשונים פונה המשורר לאל ומדבר על רוממותו ועל אפסותו שלו. ההקבלה היא כיאסטית (ניגודית), ההקבלה היא בין הדלתות לסוגרים. בבית האחרון פונה המשורר לאל בדלת ומביע את גדולתו בסוגר אבל הניגוד כבר לא קיים. ההקבלה היא ישרה.

"ראה שמש" / שלמה אבן גבירול

סוג השיר: השיר שייך לשירת החול. זהו שיר קינה אישי.

המשורר מקונן בשיר על מות יקותיאל, נותן חסותו (הנדיב שלו), שהוצא להורג בסרגוסה.

השיר ציורי מאוד, בעל מטען רגשי חזק, בו מבטא המשורר את רגשותיו העמוקים באמצעות צבעים ותמונות, מבלי לבטא רגש במילים. זהו שיר אישי מאוד של עלם צעיר, פגוע ורב כוח.

בבית הראשון ישנו תיאור של שקיעת שמש. השמש היא סמל של יקותיאל. צבע המראה של שקיעת השמש בטבע הוא אדם. בשיר כאן יש בכך רמז לצבע הדם, המתפשט לאחר הרצחו של יקותיאל. תולע הוא אריג בצבע אדום. הצבע הופך מתולעים. יש בכך רמז מקדים לתולעים, שאוכלות את המת בקבר.

בבית השני האדום מתפשט לכל הכיוונים – צפון, דרום, מערב, חוץ ממזרח. המשורר במתכוון אינו מזכיר את כיוון מזרח קודם כל, מפני שהמסתכל לכיוון מערב – השקיעה אינו רואה את המזרח, אשר נמצא מאחורי גבו, וגם מפני שמזרח הוא מקום זריחת השמש, ורמז לזריחה עלול להקטין את עוצמת השקיעה, כלומה את עוצמת הטרגדיה, שהוא רוצה להדגיש כאן. המשורר נוקט בגישה פסימית ורואה רק שחורות, חסר תקווה וחסר חיים לאחר האסון שפקד את ידיד נפשו. 

בית השלישי, לאחר שהשמש עזבה את הארץ, מתוארת הארץ כעירומה מהשמש, מכוסה בצבע השחור של הלילה, ובבית הרביעי, לא רק ארץ, אלא גם השמיים קודרים, כאילו מכוסים בשק לאות אבל (אבל קוסמי) על מות יקותיאל.

בשני הבתים הראשונים שליט הצבע האדום. בשני הבתים האחרונים שליט הצבע השחור. הרגשת המשורר היא כי לאחר הסתלקות יקותיאל חשך עליו כל עולמו. המשורר משליך את תחושתו על העולם כולו (הארץ והשמיים). הארץ עירומה בלי השמש, שהוא סמל ליקותיאל, כי כך מרגיש המשורר: עירום, חסר מחסה, חסר ישע.

החרוז המבריח: הוא אמצעי קישוטי אם כי כאן סיומת הבתים בסגול- סה, מגבירה את תחושת העצב והבכי, והאות ל' החוזרת בשיר מגבירה את הרגשת היללה.

אימז'ים: הלשון הפיגורטיבית, הציורית, מוסרת חוויה רגשית באמצעות צבעים ותמונות. השיר מצייר לפנינו תמונה קוסמית המבטאת תחושה פנימית ורגשות עזים.

סמלים: השמש היא סמל ליקותיאל. צבעי התולע והארגמן הם סמל לדמו של יקותיאל שנרצח. הארץ היא סמל למשורר. שקיעה, לילה, חושך – סמל למוות. למרות הבכי והכאב אין המילים הללו נזכרות בשיר. השיר מתייחד בתיאור תמונת טבע שהולכת ומתעצמת ברישומה וצבעיה כרגשות שבלב, על מות אדם יקר. הצבעים והסמלים הם ביטוי לכאב ולדיכאון. מתוך הציור בשיר, המפגיש יופי ופחד, עולה אווירה מתוחה. המתח מעניק לשיר עומק אסתטי ורעיוני והצער האישי מקבל גם משמעות פילוסופית כללית: היופי והפחד שבעולם נמצאים בתחילה באיזון, ואז סוף השיר האיזון מופר ומתגבר המתח, הפחד והצער. 

צימוד: דוגמא – "תחסה – מכוסה".

האנשה: המשורר מאניש את העולם ואת הארץ והם כמו פושטים ולובשים בגדי אבלות. דוגמא – העולם מתאבל בשק, השמש לבשה, הארץ נעזבה עירומה.

פואנטה: הסיום של השיר הופך את השיר, שנראה ממבט ראשון כשיר טבע, לשיר קינה והספד על יקותיאל. שיר בעל פואנטה בסופו נקרא "שיר מתהפך". השיר המתהפך לא משנה את סוג השיר וייעודו אלא רק מתגלה מתוך הדרך האומנותית והמיוחדת לביטוי הדברים. 

"מליצתי בדאגתי" / שלמה אבן גבירול"

סוג השיר: השיר שייך לשירת החול. זהו שיר תלונה על גורלו האישי של המשורר.

השיר בני בצורה של דיאלוג, דו שיח בין המשורר לבין ידיד.

דברי המשורר: המשורר אומר כי לכאורה, שירתו הייתה צריכה לגרום לו אושר, אך שמחת היצירה נדחפת לאחור על ידי הדאגה והאנחה, שמשתלטות על נפשו. הוא סובל פיסית ונפשית. השמחה של האחרים מגבירה בו עוד יותר את כאבו ויגונו. (חייתו – נפשי, מני – ממני קטופה). המילה "קטופה" מעוררת את הקונוטאציה של פרח. כנראה, שהמשורר התכוון לומר, שנפשו דומה לפרח, שנקטף באיבו, כלומר בעודו צעיר, לפני זמנו. 

תשובת הידיד: האם נאה לנער בן 16 כבר לקונן ולבכות על יום המוות? נער בן 16 צריך ללכת אחרי תענוגות החיים בלחי, שהיא שזופה, וצבעה אדמדם כצבע של חבצלת הספרדית (בניגוד לחבצלת אצלנו, שצבעה לבן) או בלחי פורחת כמו חבצלת שזופה כשמש.

דברי המשורר: (לפי תפיסת ימי הביניים הלב הוא מקום משכנם של ההגיון והחכמה, והנפש מרכז החושים, היצרים, התאוות). המשורר מסביר את סיבת יגונו במלחמה פנימית בתוכו בין ליבו, שהוא מרכז החכמה וההגיון, והוא השופט והדיין – מעין מפקח על האדם, והוא כולל את היסודות, הקוראים לסגפנות, להינזרות ולבדידות לבין הנפש, שמקומה, כנראה גם כן בלב. הנפש היא מרכז החושים, היצרים והרגשות, הקוראות לשמחת החיים, שאופיינית לגיל הנעורים, להנאות הארציות, לתענוגות. כל אלה מדוכאים אצלו. הנפש "כפופה" כלומר, נרמסת ומשועבדת על ידי הלב. הלב קבע, שהחכמה והמוסר יהיו תחום עיסוקו של המשורר. "נפשי החרוצה" – הנמרצת, או שגורלה נחרץ, דוכאה על ידי הלב, כלומר במאבק הפנימי בתוכו בין הלב לנפש ניצח הלס.

תשובת הידיד: אבל איזו תועלת גורם לך הבכי על הצרות? מוטב לקוות לעתיד טוב, כי לכל מכה יש תרופה. 

תשובת המשורר: אין סיבה להמתין ולקוות. יום הצרות עוד גדול. תקופת הייסורים טרם הסתיימה. המשורר אומר כי אין תקווה לשיפור מצבו הנפשי והגופני. הייסורים עוד ילכו ויחמירו. יום המוות עוד לא הגיע אך הוא עומד לבוא, והוא ימות בגיל צעיר בטרם תבוא תרופה למחלתו. "אנוש נכאב", כלומר סובל מיסורי גוף. "נפש נגופה", כלומר דוויה, מהמילה מגיפה, הכוונה לייסורי הנפש. 

אולי כוונת סיום השיר לומר כי אין תרופה, שתוכל לרפא אדם, הסובל מייסורי גוף ונפש כמותו. (יש כאן אזכור לאיוב מן המקרא).

בסיום השיר עובר המשורר מהתייחסות אישית אל עצמו כפרט סובל להתבוננות כללית – על האדם הסובל בכלל, הנמצא במצב של סבל ממחלה חשוכת מרפא. שלמה אבן גבירול היה גם משורר וגם פילוסוף. המבט האוניברסלי שלו קשור בצד הפילוסופי של אישיותו, ואילו המבט האישי המצומצם קשור בצד של המשורר שבאישיותו, הנותן ביטוי להתנסות אישית.

המבנה המיוחד הזה של השיר מתקשר גם לשני האופנים האפשריים של הסתכלות האדם על החיים: ההסתכלות האופטימית וההסתכלות הפסימית, כלומר: זו הרואה ורודות ותקווה וזו הרואה שחורות, מתוסכלת וחסרת תקווה. 

דרך התיאור היא וידוי של המשורר ותוכחה של הידיד לסירוגין. המשורר מתוודה על מצבו הנפשי, על דאגתו הנובעת ממצבו הנפשי, דאגה המעכבת את שירתו, העצב שלל ממנו את השמחה. הידיד מוכיח את המשורר על תפיסה זו ומטיף לו מוסר באמצעות שאלות הפונות אל ההגיון. 

האווירה: בשיר היא של עצב וייאוש ונשמעת נימת בכי וזעקת כאב המתחזקת והולכת עם השימוש במילה "נפש". יחד עם זאת קיימת נימת תוכחה הנשמעת מפי הידיד מה שמגביר את אווירת התסכול.

המשורר קרוע נפשית. הוא חש ברע אך אינו יכול לסייע לנפשו לצאת מיגונה.

אנלוגיה ניגודית: השיר מעמיד ניגודים:

א. בין הצהלה והשמחה של העולם החיצוני סביבו לבין ההרגשה הפנימית הקודרת של המשורר. 

ב. בפנימיותו של המשורר: בין הנפש והלב. מיקום שניהם לפי תפיסה זו הוא בלב.

ג. בין עמדת הידיד הנוקט בגישה כללית ואובייקטיבית, שאין בה כל הזדהות עם כאבו החריף של המשורר, לבין העמדה הרגשית הפסימית חסרת התקווה של המשורר. אם כן, פסימיות מול אופטימיות.

תפארת הפתיחה: סימנה החיצוני קל לזיהוי- חריזה בין הדלת לסוגר של הבית הראשון. (פה), והיא מעלה את הרעיון המרכזי של השיר: תלונה על אי היכולת לממש עצמו כמשורר משום הכאב והעצבות.

צורה של דיאלוג כאמצעי לביטוי הרעיון המרכזי: יתכן שהמשורר משליך כאן על ידיד מבחוץ את אחד הצדדים שבתוכו – את צד ההגיון, ובעצם יש פה דיאלוג פנימי בתוכו בין שני צדדים: הנפש, הטוענת באופן רגשי, לעומת הלב, הנוקט גישה הגיונית, מועילה ואובייקטיבית. 

איזכור (ארמז): לאיוב המקראי. גם איוב סבל ממחלת עור קשה. גם לאיוב וגם למשורר גורמת המחלה לסבל גופני ונפשי רב. גם איוב מתווכח עם ידידים. גם בדיאלוג אצל איוב אין בהשקפת העולם של הידיד כל הזדהות עם ייסוריו. בסוגר של הבית האחרון של השיר עובר

 המשורר מסבלו האישי לסבל האנושות בכלל, כמו איוב, שעובר מכאבו האישי לדון בכאבו קיומי של האדם בכלל.

מוטיב: יש בשיר מוטיבים של ייסורים, שמתעצם בהדרגה. מבית לבית הולכים הייסורים ונעשים יותר קשים עד לסיום השיר, בו הייסורים קשים ביותר, והמשורר מחכה למוצא מהם על ידי המוות.

שיבוצים: דוגמאות – "חייתי", תהילים קמ"ג 3. "כחבצלת שזופה", ישעיהו ל"ה 1. "ערופה", דברים ל"ג 2. "צרי", ירמיהו מ"ו 11.

